

2025年5月6日 星期二 今日4版 总第2308期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

灵武1285名“法律明白人”专解群众烦心事

本报记者 马妮娜

在灵武市郝家桥镇沙江村，党支部书记、“法律明白人”王辉要求自己当好信息员，做个有心人，善于从与群众的交谈中捕捉邻里相处时显露的意见、想法和埋怨情绪等，从中梳理出可能引发矛盾纠纷的风险点，有针对性地开展矛盾纠纷排查化解工作。

“八五”普法以来，灵武市共培育“法律明白人”1285名，村（社区）“两委”班子全覆盖，参与调解矛盾纠纷4500余件。灵武市发挥“法律明白人”人熟、地熟、事熟的优势，在乡镇（街道）综治中心的统筹安排下，积极协助乡镇（街道）派出所、司法所等开展矛盾纠纷排查化解工作，引导群众理性表达利益诉求，依法维护合法权益。

镇河塔社区是灵武市最大的劳务移民安置区，该社区充分发挥“法律明白人”作用，针对辖区外务工群体多、法律知识欠缺等问题，构建起与群众“零距离”的“法治家园”。法治社会实践站是“法治家园”的“主心骨”，自2023年起，每周五司法部选派的“1+1”法律援助律师和西部锻炼的青年律师会准时到实践站坐班。居民有什么解不开的结、讲不明白的理，都愿意到实践站坐坐，邻里之间遇到什么事，到这里说一说就能解开心结，乐呵呵地离开。

“鸡蛋1元钱10个，明天10时店里准时抢购”“开业大酬宾，理疗免费体验30分钟”……在银川市兴庆区玉皇阁北街街道北关社区何锐的手机微信里，有十几个这样的社区团购群，她把每一位在群里回复“算我一个”的居民都添加了好友。一旦好友申请通过，一段提前编辑好的话就会发给对方：阿姨（叔叔），我是社区何锐，当前诈骗手段花样百出，一开始的“免费”极有可能是消费陷阱，是诱导您购买昂贵产品的话术，一定要注意辨别，捂紧钱袋子！

“何锐是‘卧底’。”4月30日，北关社区党委书记柴青丽笑着说：“我们在走访中发现辖区不少居民都有很多这样的团购群，还有人

在西湖社区，“法律明白人”被纳入社区网格管理，参与到“听居民说事，让居民议事，帮居民办事，邀居民评事，向居民晒事”的“四方五事”议事流程，解决社区各类民生问题。

灵武市构筑“社区依法治理+‘法律明白人’”工作机制，引导“法律明白人”参与基层治理“三治”融合体系建设，畅通“协商议事会”信息收集渠道，规范议事规程，持续完善“平安议事厅”“红色管家议事会”“社情民意恳谈会”等多种基层群众自治机制，打通基层治理的“神经末梢”。

“今后遇到劳资纠纷、工伤纠纷等问题时，要拿起法律武器，依法维护自身的合法权益。”近日，在灵武市城区街道东盛街社区“春暖农民工”法治宣传主题宣讲活动现场，作为灵武市“法律明白人”法治宣讲团成员，王雨溪针对农民工普遍关心的工资拖欠、工伤赔偿等问题进行了耐心细致的讲解，鼓励农民工遇到困难时及时寻求法律援助。

2025年，灵武市成立“枣娃说法”“法律明白人”法治宣讲团，以按需、菜单式的普法网精准入户，满足群众对法律服务的需求。“八五”普法以来，“法律明白人”利用民法典宣传月、“12·4”国家宪法宣传日等各类重要普法时间节点，参与开展各类法治宣传7200余场次。



灵武市“枣娃说法”“法律明白人”法治宣讲团成员在学校开展主题宣传。

灵武市司法局供图

情景反诈+推演，北关社区治理有高招

本报记者 郑芳芳

在一些低价或免费的诱惑下，买了很多昂贵的保健、理疗产品，闲置在家中。她便在每次走访时询问居民有没有此类的团购群，如果有就“潜”进去，随时提醒居民。

但有些居民并不在意，总认为“有羊毛不薅白不薅”。前不久，60多岁的李阿姨在一家理疗馆体验了几次低价理疗后，禁不住店员的劝说买了一台理疗床，回家使用却发现效

用并不大，几千元钱就这样打了水漂。

如何打破传统的说教式反诈宣传模式，让警示作用真正抵达这些老年人的内心？不如让居民自己来“教育”自己。北关社区动员辖区赋闲在家的老年人参与情景剧演绎，将居民亲身遭遇的骗局通过情景剧再现的方式，演给更多居民看。

4月17日，一部“如此理疗”情景剧及其

他“养老投资”“刷单兼职”等反诈宣传情景剧一同在北关社区的小广场上演。

台下议论纷纷，居民们交流着自己遇到的疑似诈骗情况，互相劝说“可不能信”，效果立竿见影。

这样居民自导自演的情景剧，今年以来北关社区共上演2场8部，已成为普法宣传的“主力军”。(下转03版)



“五一”假期，中卫市各级公安机关民警辅警坚守岗位，穿梭于旅游景区、大街小巷、文艺演出现场，开展密集巡逻，筑牢安全防线，守护辖区平安。图为沙坡头公安民警为游客提供服务。

本报记者 翟迎春 摄

4名游客被困贺兰山 紧急时刻银川消防急救援

本报讯（记者 苏克龙）“我们被困在贺兰山上了，快来救我们呀！”5月4日9时47分，银川市消防救援支队指挥中心接到报警称，银川市西夏区滚钟口景区大寺沟有游客被困，急需救援。

接警后，西夏区消防救援大队怀远站出动。救援人员到达滚钟口景区确定游客被困位置以及上山线路后，携带救援装备徒步上山搜寻救援。10时50分，救援人员找到4名被困人员。

“上山时还没下雨，也没留意天气预报，到山里时突然下雨，我们就迷路了……”据被困人员介绍，当日早上，4人结伴爬山游玩，但未按照景区规划路线上山。当4人玩累下山时，发现体力已透支，此时山上开始下雨，气温骤降，4人被困在山上，只好报警求助。根据现场情况，救援人员分成2组，护送4人下山。11时25分，4名游客被转移至山下安全位置。

消防提醒，在户外登山徒步前，一定要做好充分准备，爬山时要量力而行。贺兰山属

于国家级自然保护区，应遵守法律法规，禁止进入未开放区域游玩。贺兰山上地形复杂、气候反差极大，游客在不熟悉贺兰山地形、气候的情况下不要贸然进山到未开发开放的景点游玩。一旦迷路，要尽量尝试原路返回或寻找特征明显的避难点，并及时报警。

天天讲安全

我区公布83个自治区本级行政执法主体

本报讯（记者 杨秀丽）近日，自治区司法厅公布自治区本级行政执法主体名单，包括自治区发展和改革委员会、自治区教育厅、自治区公安厅等共83个主体。

此次公布的行政执法主体是自治区司法厅在行政执法部门自查的基础上，对具有法定行政执法权的行政机关，法律法规授权行使行政执法权的组织，依法接受委托行政执法权的组织的全面审查。审查严格将执法依据限定在“法律、法规、规章”范围，结合“三定”规定及“权责清单”，同时对执法主体的名称、职能、权限一并进行了审查。最终梳理审核通过自治区本级具有行政执法主体资格的行政机关及法律

法规授权具有行政执法主体资格的组织共83个主体。

据介绍，公布行政执法主体名单有利于规范涉企行政执法，促进企业健康发展。此举为行政检查提供了必要依据，同时也是对政府议事机构、中介机构、提供技术服务的第三方机构等实施行政检查的有效限制，有利于保障行政相对人的合法权益。

公布自治区本级行政执法主体名单后，自治区司法厅将监督指导各市、县区公布本级行政执法主体名单，为推进严格规范公正文明执法，进一步优化法治化营商环境提供法治保障。

本报讯（记者 丁丁）近日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京举行，银川市公安局刑侦支队刑事技术大队大队长拜永强获评“全国先进工作者”。

拜永强从警15年来，在蛛丝马迹中寻找线索、还原真相，先后受理各类案件5200余起，检验各种生物检材3万余份，通过技术直接破案800余起，认定犯罪嫌疑人3200余人，出具鉴定文书4300余份，在多起社会关注度高的案件侦破和诉讼中发挥了关键作用。他带领团队持续助力“团圆行动”，通过技术比对，帮助185个家庭实现亲人团聚，21例被中央电视台《等着我》栏目录播播出。为解决工作中特殊检材的检验难题，他多次实验、反复研究，研发出“含锡纸DNA磁珠提取试剂”“自动固液分离及细胞富集的生物样本检材的处理板”等，获得实用新型专利2项，获得公安部基层技术革新优秀奖2次。2022年他主持完成自治区自然科学基金项目。

在我区近日召开的庆祝“五一”国际劳动节暨劳动模范和先进工作者表彰大会上，银川市公安局交通警察支队机动车辆管理所副所长宋颖娟获评“自治区先进工作者”。宋颖娟从警22年，每天都把工作中遇到的要点、难点随时记在本子上，“刻”在脑海里，以过硬的服务能力，热情解答和处理各种各样的问题，22年里零投诉，被办事群众亲切地称为全能“1号岗”。在车驾管受理岗，她先后接待办事群众35万余人次，办理各类车驾管业务22.7万余笔，解决车驾管业务疑难问题2万余人次，为有困难的群众上门服务18次，为大中型企业开通业务办理“绿色通道”600余次，节省经济成本200万余元。

银川民警拜永强宋颖娟获殊荣

宁夏消防员任天歌获新时代青年先锋奖

本报讯（记者 苏克龙）近日，2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖评选结果揭晓，宁夏有10名青年获此殊荣。其中，吴忠市消防救援支队金积特勤站战斗一班班长任天歌荣获2025年度新时代青年先锋奖。

2023年9月，经过层层选拔，任天歌从宁夏2000余名指战员中脱颖而出，作为宁夏唯一代表2次出征世界消防救援锦标赛。在素有“消防员奥运会”之称的第十八界世界消防救援锦标赛上，任天歌担任旗手并斩获首场首场比赛第一名，帮助中国队摘得金牌，这是中国代表队参加世界消防救援锦标赛以来获得的第一枚金牌。

参加消防工作10多年来，任天歌累计参与灭火救援任务2500余起、抢险救援任务300余起，抢救被困群众30人。2022年2月7日，吴忠市一女子坠落牛首山60米深的山崖下，任天歌主动请缨带队，在雪深路滑、悬崖陡峭的危险环境下，他和队友利用绳索下降救援，成功将女子背至山顶。

据了解，任天歌参加消防工作以来，先后荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功2次，获得第二届“中国消防忠诚卫士”、宁夏五一劳动奖章等荣誉。

立岗镇星光村 法治小院亮相

本报讯（记者 杨秀丽）“妈妈快看，这里会发光。”5月1日，7岁的小雨拽着妈妈的衣角指向面前的房子。阳光照射下，法治文化体验馆的玻璃折射出彩虹光晕，倒映在屋内一个个宪法宣传牌上。

当日，贺兰县“法治护航 乡村振兴”——星光村法治文化阵地正式运营，坐落在贺兰县立岗镇星光村的法治小院亮相。

法治小院虽小，却具备多种实用功能，设置了移风易俗室、人民调解室、法治直播间、非遗法治文化展览室、法治会客厅、宪法（民法典）穿梭长廊、游戏区等。法治小院还是一个法治议事的平台，村民们可以在这里就村里的重大事务进行民主协商。

法治小院设置了泥哇呜、贺兰石砚、泥塑、葫芦烙画等非遗法治文化作品，融合法治元素和法治理念，让群众与游客在驻足欣赏指尖技艺的同时，悄然接受法治文化的浸润。设立的法治文化广场让群众在欣赏法治文艺节目、非遗法治文化作品展、法治书画展时，寓教于乐。这里还将不定期举办各类法治讲座、培训和宣传活动，邀请法律专家学者、律师、“法律明白人”等为村民、研学团队解读与日常生活密切相关的法律法规。

当日，贺兰县司法局结合“乐游立岗·惠享生活”组织开展“民法典进文旅”活动，通过集中宣传、打卡点拍照、游戏区互动、穿梭门体验、非遗法治文化作品展示等形式，调动群众、游客互动学法的积极性和主动性。通过直播形式，详细介绍现场活动、星光村法治文化阵地布置内容及作用，讲解非遗法治文化作品的创作理念及法治含义，吸引更多群众到星光村法治文化阵地研学、观摩。

宁夏法报社
办挂失 登公告
咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

